吊兰为什么倒挂

吊兰为什么倒挂呢?有这样一段传说。

从前,合浦海岸上,有个象天仙般美丽的姑娘,名叫水兰,父母相继亡故,鱼霸鲨鱼王要强占她为妾,她逃到荒无人烟的烟墩岭上,整天忙着挖山薯,摘野果,还剥剑麻搓线织渔网,交由以打柴度日的杨大叔挑下山处置。杨大叔把山薯和野果分给穷苦人家,把渔网交给单身渔民。屈指一算,七年过去了。这一年青黄不接的时候,眼看杨大叔一天天消瘦下去,水兰姑娘越是想多为穷人出把力。这天,天未亮她就走出茅寮,挖呀刨呀,山薯装满一大箩。随即她象小鸟一样,在树桠间穿来穿去,野果采满一大篮。太阳升上半空的时候,杨大叔来了。

"大叔,您家中五口人,有老有小,留一半自家吃吧。"

"好侄女, 比我更苦的人家多着呢, 我会安排的。"

水兰叹了一声,目送杨大叔挑担下山。杨大叔饥肠辘辘,下到半山腰,体力不支一个趔趄,连人带担滚下深谷。水兰急忙弯腰俯身去救,可是手短莫及,于是纵身一跳,要把杨大叔截住。但是,脚板被树根勾住了,额头撞下去碰着石块,顿觉天旋地转,只能流泪痛哭:"大叔,您舍不得吃半个山薯野果,都分给人家啦……鲨鱼王该死,您该活一百岁呀。"她悲伤过度,口吐鲜血,渐渐昏迷过去,等到雾水打湿额头,才慢慢地苏醒过来。她想,挖了山薯,摘了野果自己挑下山去!她用尽力气拧转身子,正要猛力收腹一弹而起,但是刚刚翘起头颈,就力竭气尽,灵魂也跟随杨大叔飘去了。水兰姑娘化成一株兰草,根须深深地扎进泥土石缝,技条倒挂着,而叶芽儿总是朝天空伸展。人们根据它的形状,称它做吊兰。

口述者:周佳谋,男,四十六岁,高中毕业,汉族,合浦县白沙联中教师。

搜集整理者: 南樵, 男, 四十五岁, 大学毕业, 汉族, 合浦县文联干部。

流传地区: 合浦县一带。